

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Santander: en la Administración, calle de la Compañía, núm. 5.—Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la administración.—En Ultramar: D. Benito Gonzalez Tánago, Obra Pia, 11, Habana.

# LA ABEJA MONTAÑESA.

PERIODICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Santander: 8 reales al mes.—Fuera de la capital: 9 reales ídem.—En Ultramar: por seis meses 4 pesos y 2 reales.

Anuncios y comunicados. A precios convencionales.

## CORREO DE PROVINCIAS.

**GERONA 23.**—Estamos completamente comunicados. Las aguas lo han dominado todo, y continúan todavía dominándolo. En mi última daba ya pormenores de lo acaecido hasta aquellos momentos; y si bien es verdad que era un cuadro triste el trazado en dicha carta, no era mas que un prólogo, pálido por cierto, de lo que vino luego despues.

Por efecto de la continuacion de la lluvia, que no dejó de caer ni un solo momento, el día 21 á las cuatro de la tarde invadió el Ter el barrio de Pedret, sirviéndole de cauce la carretera de Francia, llegando á las pocas horas á tener en aquel punto una elevacion de siete á ocho palmos. Ya mucho antes del punto llamado de la Barca, rompió dicho rio la orilla, y desbordándose en la dehesa, engrosó el ya crecido Güell, cuyas aguas se presentaron delante de la puerta llamada de Figuerola en impetuosa corriente, formando verdaderas montañas de agua.

Los que ignoren la topografía de Gerona no podrán formarse una idea del caudal de agua necesario para llegar á invadir la citada puerta de Figuerola, hasta la casilla del guarda de consumos, como lo efectuó en la noche del citado día 21.

Por su parte el Oñar no se quedaba rezagado, y bien que de un modo lento, invadió los mismos sitios que cité en mi anterior, pero llegando sus aguas á mucha mayor altura. Mientras esto, continuaba diluviando, y todo hacia presentir una noche de luto para Gerona, si desgraciadamente el Galligans, emulando los demás rios, se presentaba amenazador como ellos. Afortunadamente la Providencia veló por esta ciudad, y no permitió que el Galligans se desbordara sino de un modo insignificante, que ni siquiera logró alarmar á nadie.

Así las cosas, hubo en todos estos vecinos, aparte de la ansiedad general, momentos de agitacion terrible y cruel, que no cesaron hasta muy cerca de la una de la madrugada del día 22.

Habíase dicho que con la imprevisita y rápida invasion de la dehesa por las aguas reunidas del Ter y del Güell, habian quedado algunas personas interceptadas en distintos sitios, cuyas vidas corrian un inminente riesgo, pero de seguro se sabia que estaban en una situacion muy comprometida el arquitecto provincial y el inspector de vigilancia pública. Todo el mundo pedía se salvaran las personas que corrian el riesgo de morir de un momento á otro envueltas entre las olas, que tal nombre merecen los bancos de agua que se veian desprenderse de toda la orilla del Ter, pero faltaba

decision para acometer una empresa que no tenia en su favor ninguna probabilidad de buen éxito, pudiéndose calificar de temeridad el intentarla solamente.

Para honra de Gerona, hubo algunos corazones generosos que desafiaron el peligro, y arrojándose á las aguas, disputaron á ellas y á la muerte la vida de los indicados arquitecto é inspector.

Dos horas duró la lucha; horas de agonía, porque se desconfiaba que aquellos héroes pudiesen llevar á cabo su objeto, y hubo momentos en que se temió fundadamente por la vida de todos. Estas escenas tenian lugar en mitad de la noche, como que no se logró sacar á salvo á nadie hasta muy cerca de la una de la madrugada. Entre los sujetos que salvaron al arquitecto y al inspector se hallaban el teniente de la Guardia civil de este puesto D. Francisco José Martí, D. Ignacio Bassols, á quien se le puede llamar la Providencia de Gerona, y un hijo del pueblo, llamado, segun me dijeron, José Coll, conocido con el apodo de Charron. En honor de la verdad, este fué el verdadero salvador, el realmente héroe en aquella noche tenebrosa y terrible. Muchos otros contribuyeron al feliz éxito del suceso, pero siento ignorar sus nombres que designaria gustoso, pues todos se hicieron muy acreedores á una recompensa. Parece que el señor gobernador civil trata de proponer al llamado Charron para una cruz de la órden civil de Beneficencia.

Anoche hubo necesidad de salir un ingeniero de caminos para Bañolas, cuya villa está muy comprometida por el desborde de la laguna, que invadió ya las tierras y casas vecinas, y amenazaba inundar la poblacion.

De otros puntos se cuentan tambien cosas muy creibles, atendida la fuerza de las aguas; pero no queriendo yo dar noticias cuya certeza no me conste positivamente, no intento ser el primero en alamar al público con simples rumores.

Aquí se trata de abrir una suscripcion para acudir al socorro de los que hayan sufrido á causa de esas terribles inundaciones; así se acordó ayer por el Excmo. Ayuntamiento en sesion extraordinaria, segun parece; y hasta se dice si se destinará á dicho objeto lo recaudado para los festejos que debian celebrarse en los días de las próximas ferias.

El tiempo sigue todavía amenazando lluvia. Los rios continúan bastante crecidos todavía, como que á estas horas no salen ni entran correos.

Última hora.—Conforme le dije á V. días há, esta noche, como primera de plenilunio, no se han encendido los faroles de las calles. Esto ha producido muy mal efecto.

Desde hoy se ha empezado ya á repartir pan y arroz á los obreros sin trabajo que se han presentado en las casas consistoriales.

**ESTREMADURA.**—Nuevos viajes se han hecho por el ferro-carril de Ciudad-Real á Badajoz y todos con gran éxito. Hace días el director de este ferro-carril volvió de Badajoz á Ciudad-Real, recorriendo los 347 kilómetros de que consta todo el trayecto en un período de diez horas. Todos los puentes que existen en la parte que acaba de construirse han sido ya aprobados y admitidos.

Se cree que sobre la inauguracion no se ha tomado todavía resolucio definitiva, y que solamente la direccion del ferro-carril ha prometido al señor ministro de Fomento tener la via á su disposicion desde el 4 de noviembre próximo.

**ISLA DE CUBA.**—Las correspondencias de la Habana publicadas por *La Crónica* de Nueva-York dan entusiastas pormenores de la recepcion que al volver á su quinta de Marianao hicieron al capitán general de Cuba, Sr. Lersundi. No tenemos hoy espacio para describir esa ovacion, señalada con arcos de triunfo, fuegos artificiales, iluminaciones y otros festejos, debiendo circunscribirnos á copiar las importantes frases que entre otras pronunció el capitán general de la Habana al contestar á las felicitaciones que le habian dirigido las personas mas notables de la isla. Hé aquí estas frases:

«Habitantes de la capital y voluntarios, nacidos aquende y allende el Atlántico, todos pertenecemos á la gran familia española, española es la tierra que pisamos, español nuestro origen, y de todos sin distincion es Reina doña Isabel II. No tenemos ciertamente que temer peligros en el interior, porque en las venas de todos nosotros corre sangre española, y esta no vivifica sino corazones hidalgos, generosos y esforzados; pero si el ataque, que no lo espero, viniese del exterior, entonces confundidos los vecinos con los voluntarios, que sois veteranos por la instruccion y la disciplina, y convertidos en soldados de la patria, os guiará á la victoria vuestro capitán general, que el Dios de los ejércitos protege siempre las causas santas y honradas, y no puede menos de serlo la que se cobije bajo el glorioso pabellon de Castilla.»

Fuera de esto, las noticias de esta Antilla no tienen grande importancia. La recaudacion de setiembre último habia ascendido á 1.100,413 escudos, ó sean 28,000 escudos mas que en igual mes del año anterior.

## CORREO ESTRANJERO.

**ITALIA.**—Las correspondencias de Florencia que publica el *Diario de Barcelona* consideran in-

dudablemente un cambio parcial ó total en el ministerio tan pronto como regrese la corte á aquella capital, del que podrá resultar, segun el partido que suba al poder, ó la eventualidad de tener que salir el Papa de Roma, ó una reconciliacion mas ó menos próxima del gobierno pontificio con el italiano, que seria el desenlace mas satisfactorio para la inmensa mayoría de las poblaciones todas de la Península.

Se ha acordado que el almirante Persano, en razon al delito que se le imputa, debe ser constituido desde luego en arresto. En su consecuencia, se le ha preparado al efecto una habitacion en el Senado, en la que permanecerá en calidad de preso, interin se falla la causa.

Los gabinetes de Viena y de París hacen gestiones para que suceda al Gabinete actual de Italia otro eminentemente conservador. A las instancias que hizo en Viena el general Menabrea para la cesion del Tyrol italiano, parece contestó el ministro austriaco que el emperador se reservaba tratar sobre esta grave cuestion cuando el gobierno de Florencia ofrezca seguridades para el porvenir de no contraer liga alguna con Prusia en perjuicio de Austria, y cuando el reino de Italia no pudiese favorecer insurrecciones en aquel imperio.

Gana, por lo tanto, terreno la creencia de que cuando se efectúe el enlace del príncipe Humberto con una princesa austriaca, llevará esta en dote el Tyrol italiano, y entonces quizás Víctor Manuel, fatigado ya de los negocios de Estado, se decida á abdicar la corona en su hijo primogénito.

En Italia se hacen alistamientos secretos con destino, al parecer, á Grecia. El 16 salieron de Turin 150 reclutas con direccion á Marsella, segun se decia. En Brindis se embarcaron unos 100 en un buque de vela, que deben hacer rumbo hácia las costas griegas.

—Para que no se dude de la adhesion del clero veneciano, los diarios de Florencia publican la esposicion siguiente, que ha sido enviada al rey Víctor Manuel por los clérigos de Verona:

«En la alegría universal de la patria redimida, los curas de la ciudad de Verona, que por la naturaleza de sus funciones participan de las aficciones y regocijos del pueblo, no pueden dejarse adelantarse por nadie. Reconociendo que la verdadera libertad mira por la religion que esparció en el mundo el primer resplandor de la libertad, depositan á los pies de vuestro trono la expresion de los sentimientos particulares de su amor, de su adhesion y de su obediencia, que se esforzarán en toda ocasion en inculcar con la palabra y con el ejemplo en el pueblo confiado á su cuidado.»

—En virtud de un real decreto que acaba de

—Sí.  
—Qué veis?  
—Una cascada.  
—Dónde estais?  
—En medio de una cascada.  
—Buscad al hombre que ha salido de aquí.  
—Lo veo.  
—Solo?  
—No, con una jóven y un muchacho.  
—Cómo se llama ese hombre?  
—Roberto Karnix.  
—Y la jóven?  
—Elena Garassus.  
—El guía?  
—Jidore.  
—Prodigioso! exclamó Mad. Hudson, prodigioso!  
—Silencio! dijo Roquefort, silencio! interrumpís la comunicacion del fluido, cansais á la magnetizada.  
—Lo siento mucho, dijo la crédula madama Hudson.  
—Silencio!  
—Podriais, continuó el empirico, decirnos algo de la moralidad de esas gentes?  
—Son petardistas, respondió la sonámbula.  
—Jesús, Dios mío! exclamó el ama de huéspedes, qué tonta soy en no haberlo echado de ver!  
—Y dió gracias con efusion á Roquefort y á Malvina, quienes la acompañaron hasta la puerta, á

—Os suplico le digais que una jóven que ha perdido á su padre, viene á pedirle algunas noticias, y que negarse seria faltar á todos los deberes de la humanidad.  
—La humanidad ha faltado á todos sus deberes respecto á mi amo, respondió el servidor.  
—No importa, amigo mio, avisadle, es lo ruego.  
Obedeció el servidor, y fué á ver á Pudler, quien, solo y recostado en un inmenso divan, trataba de hallar á través de sus recuerdos, una partícula de dicha.  
—No quiero recibir á nadie, dijo el inventor; que me dejen.  
—Señor, es una jóven...  
—Es una razon para que yo no reciba.  
—Dice esa señorita que es hija de un amigo del señor.  
—Yo no tengo amigos.  
—Parece muy desgraciada.  
—No tengo yo bastante con mis sufrimientos?...  
—Por muy grandes que sean vuestros dolores, caballero, dijo Elena, que con la esperanza de ver mas pronto á su padre habia seguido al viejo servidor, no podrán igualarse á los míos. Tengo diez y seis años; hace dos días me han separado de mi padre los mas tristes acontecimientos; estoy sola en el mundo. Nuestra casa ha sido saqueada por nuestros enemigos, y á no ser por mi prometido, al que he confiado mi honor, que un día será el suyo, hubiera muerto de desesperacion.

—Ya no se muere, dijo Pudler.  
—Pero se sufre, dijo Karnix, que de pié en el dintel de la puerta, comprimia con pena su indignacion.  
—Levantóse Jorge Pudler, y dirigiéndose á Karnix, le dijo amargamente:  
—Ah! ah! jóven, eres tú el prometido? Ah! ah! vas á casarte con la bella abandonada? Te deseo buena suerte. Pero ya puedes ir preparando tu maleta. Tal vez no sabes lo que quiero decir, y me tomas por un loco; paciencia, ahora verás.  
El inventor alargó el brazo y cogió su antejo de larga vista.  
—Como tú, continuó, he sido jóven, bravo y buen mozo; me casé con una jóven bella y radiante como tu prometida; como tú yo era su único sosten en la tierra; pues bien, mira, y verás lo que ha sido mi prometida, y comprenderás lo que será la tuya. Mira, jóven, mira.  
—Y bien, maese, qué hay?  
—Qué hay! exclamó el inventor, qué hay! Pero no comprendes!  
—Sí, maese, ó al menos creo comprender. Esa mujer es la tuya, no es verdad? El hombre que está con ella es su amante, no es cierto? He comprendido bien?... Y bien, qué?  
—Miserable, exclamó Pudler, no tienes entrañas?  
—Escucha, maese, dijo Karnix gravemente, voy á decirte una cosa que hace ya mucho tiempo

publicarse en Italia, el número de diputados para las provincias venecianas será cincuenta. La provincia de Beume elegirá 3, Mantua 3, Pádua 6, Róvigo 4, Trevisa 6, Ufina 9, Venecia 6, Verona 6 y Vicence 7. Se fija en 20 el número de senadores.

—Dícese que el Austria ha pasado una nota á Italia abogando enérgicamente por la devolución de los bienes confiscados á los príncipes italianos de la familia de Borbon. En cuanto á las propiedades de la familia de Parma, cuyos príncipes residen hoy en Austria, no hay dificultad. El rey Víctor Manuel ha prometido su devolución. Respecto á los que pertenecieron al soberano de Nápoles, exige que este se comprometa á salir de Italia.

Sábese ya que por el último tratado los Duques de Módena y Toscana, que eran archiduques de Austria, recobran su fortuna particular. Además la casa de Módena vá á emparentar con el futuro rey de Italia.

ESTADOS-UNIDOS.—La Crónica de Nueva-York, al confirmar la noticia de que el partido radical había triunfado en las tres cuartas partes de los Estados de Pensylvania, Indiana, Ohio y Yowa, atribuye esto á la division de los conservadores, y despues de afirmar que el plan de los radicales es destruir al presidente Johnson y de profetizar una guerra civil inminente en los Estados Unidos, añade lo siguiente:

«Los revolucionarios y los radicales de aquí creyeron que la guerra de Alemania produciría una guerra general en Europa, y además de enviar emisarios á Irlanda para hacer estallar allí la revolución; á Francia, á España, á Italia, á Grecia, á Turquía y al Norte de Europa, enviaron también á Rusia la embajada que tanto ha dado que decir. La guerra europea ha terminado, pero no así las maquinaciones de los revolucionarios, que todavía siguen trabajando con el mismo ahínco. Si algun peligro amenaza hoy turbar nuevamente la paz del mundo, ese peligro está aquí, en los Estados Unidos, radicalismo centralizador y monopolista que todo lo quiere para sí, y que se ha figurado, y así lo proclama en voz muy alta, que la América, desde el polo Norte hasta el Cabo de Hornos, ha de ser para los yankees de raza pura.»

Si el resultado de la guerra, que es hoy aquí inminente, fuese el triunfo del radicalismo, y si despues de ella conservase este fuerzas suficientes, se le vería caer acto continuo, cual torrente desbordado, sobre todos los países hispano-americanos del mismo modo que Atila cayó sobre Europa.»

—Noticias de Nueva-York del 17 anuncian que el gobernador de Mississipi ha invitado á la legislatura de su Estado á no aprobar la enmienda á la Constitución. El procurador general de Nueva-York ha anunciado oficialmente que el presidente nada puede hacer para apresurar ni la libertad ni el proceso de Jefferson Davis.

El 13 murió John van Buren á bordo del Scotia. Stephens ha convocado un gran meeting de fenianos para el 28 en Nueva-York, y pronunciará en ese día su último discurso en América.

—Escriben de Nueva-York:

«Un nuevo porvenir se abre para la turba; en dos ferro-carriles americanos su empleo en sustitucion del carbon de piedra ha dado los mas satisfactorios resultados. En los dos viajes se ha observado la ausencia del humo y la ceniza que sale de ordinario por la chimenea de la máquina.»

A consecuencia de esos experimentos el valor de la turba ha aumentado considerablemente en el mercado de Nueva-York, y los propietarios de terrenos horganeros han realizado enormes beneficios.»

MÉJICO.—Las noticias recibidas de Veracruz del 30 de setiembre anuncian que en virtud de órdenes llegadas de Méjico, el ayuntamiento, de acuerdo con la autoridad militar, estaba buscando las casas de la ciudad y los edificios susceptibles de ser empleados para alojar cerca de veinte mil hombres.

Se pensaba que estas disposiciones estaban reclamadas por la próxima llegada de un cuerpo expedicionario francés, que se embarcaba todo él hácia fines del mes de diciembre próximo ó primeros dias de enero de 1867. Se ha elegido esta época porque, bajo el punto de vista sanitario, es la mas favorable del año para atravesar Tierra-Caliente.

Las tropas francesas, antes de embarcarse, debían entregar la custodia de las plazas fuertes al ejército mejicano, que ya se halla de guarnicion en varias ciudades importantes.

Se ha fijado en los principales puntos del distrito de Veracruz el discurso en que el emperador Maximiliano declara que permanecerá en Méjico para continuar la obra comenzada. Este discurso ha sido publicado por el diario oficial de Méjico.

—Las noticias de Rio-Grande del 12 de octubre llegadas por Nueva-York, anuncian que el general imperialista Mejía ha derrotado completamente, delante de Monterey, el ejército principal de los republicanos mandado por Escobedo.

Sigue la anarquía en Matamoros entre las facciones opuestas.

—Sabido es que Santa Ana hace grandes preparativos en los Estados-Unidos para invadir á Méjico por la parte de Matamoros, y que Juárez redobla también sus esfuerzos para alimentar el fuego de la insurreccion, habiendo llegado últimamente á Monterey, por cuenta suya, gran cantidad de armas y municiones.

Con este motivo, el Herald de Nueva-York, á pretexto de salvar los intereses franceses comprometidos en la expedicion de Méjico, propone que el gobierno de Francia, en lugar de conservar la aduana de Veracruz y de Tampico como garantías de su deuda, consienta que los Estados Unidos compren la parte de la California que queda en poder de Méjico, y aun la Sonora, y distribuya el importe de la venta á los acreedores mejicanos.

PERÚ.—Las noticias que los diarios de América nos traen del Pacífico son poco importantes. Un periódico muy favorable á las repúblicas hispano-americanas, y contrario á España, dice que el gobierno de Chile había dedicado á corsarios á tres de los cuatro buques de guerra llevados de

los Estados-Unidos por el señor Makenna, sin duda porque no servían para otra cosa.

El mismo periódico añade que se estaban levantando fuertes baterías en las costas de Chile y reforzándose la escuadra chileno-peruana, y que se habían adquirido ya unos siete buques en el extranjero.

Por último, el propio diario dice que la paz es imposible entre España y las repúblicas del Pacífico.

Contra estas noticias, La Crónica de Nueva-York del 13 de octubre inserta una carta del istmo de Panamá, de la cual tomamos los siguientes párrafos:

«Durante el mes pasado han cruzado por el mismo para el gobierno del Perú dos cañones rayados de á diez pulgadas, diez de á ocho, y 2,500 cajas de balas y bombas.»

Las noticias del Perú alcanzan al 22 del pasado y son muy poco interesantes. Habíase creído hasta ahora que Prado sería reelecto sin oposicion; pero últimamente se ha presentado en campaña un rival, que no es otro sino el coronel Balta, el cual fué, como suele decirse, la mano derecha de Prado durante la revolucion en el Norte del Perú. No sé qué motivos habrán influido para esta rivalidad repentina, pero se dice que solo tiene por objeto evitar que el gobierno caiga en manos de la antigua camarilla.

Todos los extranjeros residentes en el Perú pagarán en lo sucesivo una contribucion electoral de diez y seis pesos por cabeza.

También son muy escasas las noticias de Chile, que solo alcanzan al 10 de setiembre. El deseo de la paz sigue allí ganando terreno, y hasta el gobierno se muestra propicio á ella, por mas que para contemporizar con los partidos extremos aparentemente no serle del todo favorable.

Por lo que me consta, puedo asegurar que los buenos oficios de Inglaterra han sido recibidos con satisfaccion y que por el istmo han cruzado despachos importantes en los que se habla muy claro en favor de la paz. Ya recibirá V. la noticia oficial por otro conducto, y verá si estoy equivocado.

Si las noticias que ha traído el vapor de la América central son ciertas, parece que las cinco repúblicas que componen aquella seccion del continente tratan de formar una federacion permanente, por el estilo de la union de Colombia, lo cual es algo mas que una alianza ofensiva y defensiva contra potencias extranjeras en caso de necesidad.

La capital de esa república, que sería neutral ó amiga de España, se establecería en San Salvador.

—Las Repúblicas del Pacífico continúan atropellándolo todo por saciar su saña contra el nombre español. Inofensivos compatriotas nuestros, que últimamente han tocado de paso en el puerto del Perú, y que sin duda se creían escudados con la salvaguardia de un pabellon neutral, han sido objeto de inalicificables vejámenes. Véase lo que escriben al Comercio de Lima con fecha 6 de setiembre, desde el Callao:

«Sabemos que la prefectura ha ordenado que

los españoles llegados anteayer á bordo de la Dolores Ugarte permanezcan á bordo de este buque, siéndoles absolutamente prohibido la bajada á tierra, mientras el supremo gobierno, ante quien se ha puesto en conocimiento lo ocurrido, disponga lo que encuentre por conveniente.

Pocos dias há hemos dicho que á bordo de otro buque mercante, que, hablando claro, es la fragata Camilo Cavour, se encuentran algunos españoles venidos también de Macao, y hasta ahora no hemos sabido lo que las autoridades juzguen con respecto á ellos.

El gobierno, tratando á los súbditos españoles de que hemos hecho referencia conforme á su decreto de espulsion, está en su perfecto derecho, sin menoscabar en nada el honor de las banderas en que se cobijan.»

¿Qué pueden entender en achaques de honor y de derecho gentes que, al escribir y obrar así, desconocen que se deshonran ante los pueblos civilizados?

—Cartas particulares de Lima del 25 de setiembre dicen que el gobierno peruano continuaba con actividad sus preparativos de defensa. Las baterías blindadas del Callao están concluidas. Se vá á añadir á su armamento dos piezas de 600, recientemente llegadas de los Estados-Unidos y suministradas por la industria privada. Se esperaba para montarlas á un capitán americano que vá á entrar al servicio de la artillería peruana.

ROMA.—Escriben de Roma el 24, desmintiendo la noticia de reuniones extraordinarias de cardenales, así como también que haya habido disturbios en Viterbo. En esta ciudad solo ha habido manifestaciones pacíficas con motivo de la toma de posesion de Venecia por los italianos. Manifestaciones de igual género ha habido en el teatro Argentina en Roma.

En la provincia Marítima han aparecido salteadores que han cometido los mayores excesos.

Segun estas noticias, Mr. Gladstone ha sido recibido por el Papa. El rey Francisco II piensa prolongar su residencia en Roma.

AUSTRIA.—Correspondencias de Viena anuncian que el ministro de Estado, conde Belcredi, debe separarse del emperador en Praga para regresar á Viena, donde reclaman su presencia asuntos urgentes.

INGLATERRA.—Una carta de Londres asegura que el príncipe de Gales irá positivamente á Rusia para asistir al matrimonio de su bella hermana la princesa Dagmar con el Czarwitsch. El príncipe partirá el 1.º de noviembre acompañado de un numeroso séquito; tomará la via de tierra, y viajará guardando el mas riguroso incognito, hasta que llegue á San Petersburgo. El príncipe llevará al Czarwitsch, en nombre de la reina, las insignias de una orden real. Se dice que emprende este viaje con un objeto político que podría ser el de formar una liga contra las pretensiones de la Prusia. Otros pretenden que este viaje no ha de ser inútil al rey de Grecia; pero todas son puramente conjeturas.

—Los delegados del Nuevo-Brunswick y de la Nueva Escocia, que actualmente se hallan en Londres, han sido convidados á un banquete, al que

que deseo arrojar al rostro de los maridos engañados. Todos sois unos insignes bribones, y voy á tomarte por ejemplo. Te has casado con una joven pobre, porque la amabas, luego ella no te debe la menor gratitud.—Te amaba? no lo sabes. Una vez tu mujer, la hiciste rica; dijiste para tí pensando en ella: «Este es mi bien,» y creíste que debía colocarte en su corazon como un mueble. Ah! desde ese dia debió ser muy feliz! Qué le faltaba? Tenía un carruaje, vestidos, todo, excepto el amor. El dia en que la poseiste no habia concluido aun, cuando tú te ocupabas ya de tus máquinas. Pobre criatura! Te pedía amor, y le inventabas máquinas; soñaba con la dicha, y tú soñabas con la fortuna y con la gloria. Qué le importaba la gloria á ella que habia pasado su vida deseando el amor, el amor y sus alegrías, el amor y sus lágrimas? Ah! cuánto debió fastidiarse la pobre abandonada tras las ahumadas paredes de tu aatro; ella, que amaba los bosques y las flores! ¿Has mirado alguna vez ese jardín que llora desde que ella se fué? No. Y sin embargo, te habria dicho muchas cosas. Te referiria que todas las mañanas venia al amanecer á inclinar las ramas embalsamadas de los jardines y de las madre-selvas, á fin de que por la noche pudieses abrigar tu frente, cargada de fastidio, bajo la alfombra suave que sus blancos dedos habían tejido. Por la noche tú no bajabas. Con el compás en la mano te ocupabas en medir ruedas que encajaban unas

dos caminaban en silencio, consumidos, sin poder morir, por la nostalgia de la muerte.

Conmovido Jidore con tanta tristeza agitó suavemente la campana de la puerta principal. Pero nadie vino á inquirir quién era el que llamaba.

—Puesto que no se nos quiere anunciar, dijo el niño, anunciémonos nosotros mismos. Venid, yo conozco la casa.

Y pasando los dos patios primeros de la fábrica llevó á Roberto y á la hija del doctor hácia una lindísima casita construida de ladrillos encarnados en medio de un jardín.

Allí era mas aparente todavía la tristeza. No aparecian ya los grandes muros ennegrecidos por el humo del carbon. En los vastos talleres todo es sombrío, negro y sucio, desde las figuras humanas cubiertas de hollin y de polvo de limadura, hasta la arena de los patios que no es mas que un polvo negruzco, que el viento levanta como una gasa negra; pero la tristeza del trabajo no abruma el corazon.

En el jardín donde se hallaban Elena y sus dos amigos, todo habia sido alegre, todo habia debido sonreír. Ahora se cernía sobre aquellos sitios una sombría desesperacion.

—Qué quereis? preguntó un anciano que salió al encuentro de los jóvenes.

—Quisiéramos, dijo Karnix, ver al señor Jorge Pudler.

—Ya no recibe, caballero.

fin de que se fuera, para poder dar libre curso á su loca alegría.

—Roberto, Elena y su guia habian tomado un carruaje de alquiler, dirigiéndose en seguida á casa de Jorge Pudler.

Era ya muy cerca del anoecer; los obreros habian abandonado sus talleres. Algunos, retrasados por el fuego de las fraguas que debían dejar apagadas antes de retirarse, pasaban como negros fantasmas por la puerta grande de la fábrica. Una tristeza lúgubre reinaba en este sitio de París, que en la época á que nos referimos estaba reservado exclusivamente á la industria. Desde la muerte de la muerte, el pueblo trabajador estaba sombrío y pensativo.

Cuando una voz inmensa dominando á la humanidad, habia dicho: «la muerte ha muerto, de hoy mas ya no se muere,» todos los desheredados de la fortuna lanzaron gritos de alegría, y abandonaron sus labores diciendo que puesto que ya no se moria, no habia necesidad de trabajar para vivir. Se dijeron igualmente que por amarga que pudiera ser la vida, parecería dulce cuando el trabajo no era ya una necesidad.

Pero el hambre habia venido obligándolos á continuar sus tareas, menos resignados que lo estaban antes.

Su desaliento era cada vez mas profundo y sombrío. El trabajo sin fin, las privaciones eternas, la miseria inmortal los espantaba. Desespera-

asistió el secretario de las Colonias, lord Carnarvon, quien manifestó que el gobierno de la reina se ocupaba de un proyecto de union de las Colonias inglesas de la América del Norte.

Están ya arreglados los puntos mas importantes del bill que ha de someterse al Parlamento, y el proyecto tomará un carácter definitivo tan luego como se cuente con la adhesión de los delegados del Canadá.

**ALEMANIA.**—Se habia esparcido el rumor de la abdicacion del rey de Sajonia, pero aunque es cierto que el rey Juan, despues de conocidas todas las condiciones que para la paz le imponia Prusia, habia espresado su deseo de abdicar al príncipe real, este ha rehusado encargarse del gobierno, mientras que al propio tiempo recibia el rey una carta autógrafa del de Prusia, invitándole á que no renunciase la corona.

—Un despacho de Berlin, relativo al tratado entre Sajonia y Prusia, consigna la noticia de que el gobierno danés se declara dispuesto á conferir su representacion cerca de los gobiernos donde no tiene agentes diplomáticos á los que representen al gobierno prusiano.

—Se cree que el rey de Sajonia se decida al fin á abdicar en favor del príncipe real. La conclusion de la paz con Prusia ha sido para él un supremo sacrificio, al que únicamente se ha resignado en vista de los deseos espresados por la poblacion. Dícese que hará pública su resolucion en un manifiesto al pueblo sajón.

—El *Diario de Dresde* publica una proclama del rey Juan á los sajones, dándoles las gracias por la fidelidad que le han demostrado en los tiempos difíciles que han corrido últimamente, y prometiéndoles curar las heridas causadas por la guerra, favorecer su prosperidad y desenvolver las instituciones políticas de la Sajonia. El rey Juan anuncia su intencion de consagrar á la nueva federacion la misma fidelidad que á la antigua Confederacion germánica, añadiendo que hará todos sus esfuerzos para hacerla todo lo mas provechosa posible á la Alemania y á la Sajonia.

**PORTUGAL.**—Los diarios de Lisboa del 22 de octubre que recibimos hoy anuncian que tanto el rey D. Luis como su padre el rey D. Fernando habian regresado á la capital del reino de su viaje á Oporto. La prensa portuguesa describe estensamente las grandes fiestas que habia habido en esta última ciudad para celebrar la inauguracion de la estatua del emperador D. Pedro, y publica los discursos que con este motivo han mediado entre el ayuntamiento y otras corporaciones y SS. MM. portuguesas. El rey D. Luis ha hecho grandes elogios del pueblo de Oporto, no solo por los servicios que siempre ha prestado á la causa de la libertad y de la dinastía portuguesa, sino tambien por su consagracion al trabajo, á la industria y al comercio, que son las fuentes de la riqueza de las naciones.

**FRANCIA.**—Dicen de París que se considera como próxima la emision de un gran empréstito italiano en aquella plaza. Este empréstito será de valor nominal de mil millones de francos para producir en realidad 500 millones. La emision se hará al 50 por 100, lo cual será obtener el dinero al interés del 10 por 100.

—Las noticias recibidas de París hacen creer que el cuerpo legislativo no se reunirá antes de su época ordinaria, pues el gobierno cree que los dos meses que faltan hasta fin de año se necesitan para preparar los presupuestos y el proyecto de ley sobre organizacion del ejército.

### DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

París 28.—La *Gaceta de Viena* publica el siguiente telegrama:

Trieste 27.—El estado de la emperatriz Carlota no ha mejorado.

El emperador Maximiliano ha enviado un telegrama, en el cual aprueba todas las medidas adoptadas por los médicos encargados de asistir á la augusta enferma.

El telegrama no contiene nada que pueda hacer suponer en el emperador la intencion de abandonar á Méjico.

Constantinopla 27.—Los turcos han echado á pique cerca de Stakia once barcas de pescadores que sospecharon ser brutotes.

Venecia 27.—El plebiscito ha dado por resultado 636,679 sí y 68 no.

París 28.—La corte saldrá para Compiègne el 7 de noviembre.

### La Abeja Montañesa.

SANTANDER 31 DE OCTUBRE.

#### Exposicion provincial.

Hoy vamos á dedicar unas líneas á dar á conocer tres objetos espuestos por don Antonio de Cosgaya, vecino de Torrelavega. Es el primero un indicador del tiempo, que consiste en un frasquito, hermética-

mente cerrado, como de medio cuartillo de cabida, que contiene varias sales en disolucion. Cuando el tiempo es bueno se mantiene claro el líquido contenido en el frasco; pero cuatro ó seis dias antes del lluvioso cristalizan las sales á manera de hojas de elecho, tomando mas tarde otras formas caprichosas. Esta cristalización es mas ó menos rápida y abundante, á medida que las perturbaciones atmosféricas que anuncia son mas graduadas. De la exactitud de ese curioso indicador hemos tenido una prueba constante en los dias que ha estado espuesto al público, que ha sido desde el principio del concurso, ó poco despues de la inauguracion.

El segundo objeto le constituye un sistema de relojes eléctricos, de cuyo invento ya nos hemos ocupado antes de ahora. Dos relojes son los presentados por el señor Cosgaya, pero sin adorno ni la esfera que les corresponde, pues ha tenido muy poco tiempo para preparar tales accesorios. Montados á la ligera como se hallan, ha podido verse prácticamente la marcha de dichos relojes, en especial la del uno, puesto que el segundo sufrió alteraciones sensibles, antes y despues de ser colocado, por causas exteriores ajenas á la voluntad del espositor. Sin embargo, puede decirse que en nada disminuye la importancia del invento que, en las condiciones favorables para que está destinado, creemos digno de llamar la atencion por la novedad y por la variedad de aplicaciones de que es susceptible. Es verdad que no nos es dable consignar respecto á esto mas estensos detalles, dado que ellos constituyen hasta cierto punto el secreto del inventor.

El tercer objeto presentado por el señor Cosgaya es un modelo de colmena, cuya sencillez al propio tiempo que su perfeccion le hacen recomendable en su clase. Tenemos entendido que el espositor piensa dejar ese modelo al Ateneo, á fin de que pueda servir á cuantos deseen estudiarle y utilizarse de él para el estudio práctico de sus ventajas.

Por nuestra parte creemos justo recomendar á la atencion del Ateneo esa oferta que no dudamos será aceptada y agradecida debidamente.

Para la mayor publicidad del resultado del sorteo de obligaciones hipotecarias del ferro-carril celebrado hoy, trascribimos á continuacion la siguiente nota que se nos remite para este efecto por la Administracion de la Empresa. Hé aquí la nota:

*Empresa del ferro-carril de Isabel II.*—Celebrado en este dia el sorteo para la amortizacion de 138 obligaciones hipotecarias de las series 2.ª, 3.ª y 4.ª de esta Empresa, han resultado premiadas las de los números siguientes:

Segunda serie.				
2,206	3,489	19,647	27,912	816
17,418	8,479	17,628	1,943	5,093
11,324	7,916	10,334	26,564	7,699
29,641	6,483	31,109	15,812	13,912
9,261	30,236	18,070	28,179	26,389
849	28,821	30,321	30,322	4,643
5,099	24,540	24,539	18,215	19,982
14,076	25,596	12,390	239	28,860
4,214	20,576	28,067	29,234	29,348
12,934	14,906	12,935	15,934	
Tercera serie.				
38,342	33,715	2,739	40,914	19,270
22,929	28,899	9,470	33,133	24,931
9,507	17,107	15,275	14,400	13,447
38,789	40,509	19,510	1,860	27,338
25,628	10,627	23,081	10,628	34,518
39,014	19,495	37,275	41,606	20,584
35,926	11,474	31,629	6,740	29,422
4,068	1,155	19,780	4,661	3,574
28,287	17,769	11,522	5,679	6,034
31,796	25,245	21,074	9,067	36,646
25,811	24,848	1,644	30,283	26,725
24,982	23,521	21,325	7,078	19,928
19,058	34,695	12,491	32,999	30,204
Cuarta serie.				
284	2,489	6,085	5,608	1,971
6,628	584	9,392	5,587	4,154
755	3,061	5,085	4,929	8,419
9,219	287	4,400	2,966	5,092
10,680	12,286	11,790	647	

Lo que se anuncia en este periódico para conocimiento de los interesados.

Santander 31 de Octubre de 1866.—El Presidente del Consejo de Administracion, *Marqués de Montecastro*.

### VARIEDADES.

#### El escudo de armas.

(Continuacion.)

III.

DE LAS ARMAS QUE SE TOMARON POR ALUSION DE LOS APELLIDOS.

Ya hemos visto que muchas de las insignias de los escudos de armas fueron tomadas de las hazañas de los individuos: ahora nos ocuparemos de las que se tomaron con referencia á los nombres y apellidos, costumbre muy antigua, pues en los tiempos primitivos de la república romana vemos que Cincinato pone por divisa una guedeja de cabellos, por alusion á la palabra *cincinus*, que significa guedeja de cabellos. Cuando el pueblo de Israel caminaba por el desierto á la tierra de Promision llevaba repartidas en sus tribus banderas con insignias alusivas á aquellas cosas que fueron comparadas por el Patriarca Jacob. Los de la tribu de Ruben, que fué comparado al agua, pusieron por armas unas ondas de agua. Los de Simeon y Levi pusieron unos vasos ó copas, porque fueron vasos de maldad. Los de Judá, un leon rampante, porque fué comparado á este animal. Los de Zabulon pusieron una nave en señal de que habian de habitar junto al mar. Los de Isacar, un asno, á que fué comparado. Los de Dan, un dragon, porque fué apodado de él. Los de Gad pusieron un hombre armado sobre un caballo, con espada en mano. Los de Aser pusieron un manojito de mies con sus espigas de oro, porque le dijo habia de tener abundancia de pan. Los de Neptalí; un ciervo á que fué comparado. Los de José, un arco con flechas, porque se las habian de tirar sus hermanos; y los de Benjamin, un lobo, porque fué apodado por su padre lobo rapaz.

Dícese que en España no usaron los reyes hasta Alfonso el VI por armas el castillo y leon y que las tomaron por alusion de los dos reinos Castilla y Leon, y que lo mismo hicieron los grandes, contándose miles patrias sobre el origen de las de algunos apellidos: de los Padillas que pusieron por armas unas padillas, ó palas de horno, se cuenta que tomaron estas armas porque un caballero de este linaje defendió contra los moros un castillo con una de estas palas. Los Chaves, de origen portugués, traen cinco llaves, que en Portugal se llaman chaves. Los Calderones, traen cinco calderones negros con sus banderillas. Los Escobares traen tres escobas verdes. Los Zapatas, cinco zapatas, y así un sin número de apellidos que seria prolijo enumerar, cuyas armas son las cosas que aluden y se conforman con ellas. Debemos advertir que unos mismos apellidos usan diversas armas, y entonces, aunque el apellido sea uno, el linaje es diferente, y por el contrario los hay que con diferente apellido traen unas mismas armas, y consiste en que el linaje y tronco de donde proceden es el mismo, y por haber los unos ganado nuevos solares de diferentes nombres, se diferencian en los apellidos.

Los hombres plebeyos podian traer armas á su voluntad y llamarse del nombre y apellido que quisieren en tanto que no tomasen las armas y apellidos de los hidalgos, y en los escudos no pudiesen timbres ni follajes, sino fueran llanos y ramos. No todos los nobles podian traer escudos de armas, como sucedia á los hijos de estos cuando eran espúreos, pero si eran de soltero y soltera podian muy bien traerlos; en estos casos solian en Francia poner una banda ó barra del lado izquierdo al derecho sobre las armas para mostrar que el que así las trae no es legítimo. Por último, no todos los que blasonan de sus gigantescos escudos de armas pueden abrigar la seguridad de que procedan de los orígenes que hemos espuestos; porque cada noble podia tomar las armas y divisas á su albedrío, en tanto que de ello no redundase daño á algun tercero, por lo que han de estar confirmadas por los reyes para conceptuarla de alguna valía; así cuando en la guerra ó en otra parte habia diferencia sobre la procedencia de las armas y divisas, se preferian y ponian en mejor lugar las que habian sido dadas por el Rey.

(Se continuará.)

### GACETILLAS.

**Teatro.**—Anoche se ejecutó por primera vez la zarzuela en un acto y en verso, letra del señor Allende y música del Sr. Quijano, titulada *No es casa de huéspedes*. La escogida concurrencia que asistió á esta representacion aplaudió repetidas veces la obra, llamando al final con insistencia á los autores, que se presentaron en la escena, no impulsados de pueril vanidad, de que están muy distantes, sino por corresponder aunque con violencia al cariñoso llamamiento del público que les saludó afectuosamente. Causas bien conocidas, al menos de nuestros lectores de Santander, nos obligan á no decir una palabra mas sobre la obra. Pero no podemos escusarnos igualmente de decir algo sobre la ejecucion. Todos los que en

ella tomaron parte dejaban ver el buen deseo que ayudaba á su intelijencia, sacando de la ligera obra de nuestros amigos todo el partido posible en sus respectivos papeles. Matilde Aytá y la Sra. Baeza, Pló, Iturriaga y Povedano, rivalizaron en celo para obtener un buen éxito, y dicho se está que lo consiguieron, puesto que ya el público tiene formado el juicio sobre las facultades de tan apreciables artistas. El coro de señoras cuya parte no es la menor en la representacion de la zarzuela estrenada anoche, correspondió dignamente, y eso que la precipitacion de los ensayos, consecuencia del laudable afán de la empresa por ofrecer al público novedades, y otras causas que no es dado al hombre prevenir, hicieron que no tuviera el debido lucimiento el asiduo trabajo empleado por el inteligente Sr. Bonoris. Pero de seguro que algunas pequeñas faltas se verán corregidas esta noche. La orquesta respondió satisfactoriamente á la buena direccion de D. Modesto Julian.

**Geología.**—Un maestro de escuela muy pobre hablaba á sus discípulos de la tierra tiritando al mismo tiempo de frio.

—¿De qué creéis que está formada la tierra? preguntó.

—De capas, respondió uno de los chicos mas instruidos.

—Sí, hijo mio, tienes razon; pero de capas tan distantes, que hay muchos vecinos en el lugar que no han llegado aun á la primera.

**Suma y sigue.**—Lejos de desterrarse el pugilato en los Estados Unidos va en aumento, y sobre todo, entre la juventud americana. En el espacio de una semana se han verificado dos combates. Los campeones eran debutantes en el Ring; pero esto no les ha impedido hacer todo género de proezas que han dado por resultado cardenales, narices aplastadas, dientes partidos y la muerte de uno de ellos. El pugilato se hizo general como fin de fiesta. Omitimos los detalles de este espectáculo salvaje, mas bien por lo repugnantes que por lo minuciosos.

### Crédito Cantabro.

Situacion de esta Sociedad en el mes de la fecha ACTIVO.

Acciones emitidas.	Escudos. 4.800,850
Caja, existencia.	366,082
Banco de Santander, etc.	5.309 530
idem.	4,937,448
Efectos en cartera á cobrar.	59,843 204
Cuentas corrientes.	271,463 586
Préstamos de cuenta ajena.	229,305 846
Obras públicas.	121,865 549
Moviliario.	12,504 715
Varios.	2.012,573 163
Valores de la Sociedad.	566,361 424
Depósito de valores.	17,250 400
Total.	8.097,299 417

#### PASIVO.

Capital.	7.200,000
Acreedores diversos.	261,747 186
Efectos á pagar.	256,728 068
Obligaciones emitidas.	174,320
Cuentas corrientes.	5.166 645
Fondo de reserva.	40,030 768
Ganancias y pérdidas.	172,046 380
Depósito de valores.	17,250 400
Total.	8.097,299 417

Santander 31 de Octubre de 1866.—El Tenedor de Libros, Dionisio G. de Arce.—El Administrador, Juan M. Izuetueta.

### SECCION MARITIMA.

#### BUQUES DESPACHADOS.

Quechemarin Carmen, de 19 ts., cap. D. C. Urroz, para Santoña con madera, azúcar, grasa y otros efectos.

Vapor Vizcaino-Montañés, de 48 ts., cap. D. S. Eguidazu, para Bilbao con azúcar, bugías y otros efectos.

Corbeta Magallanes, de 475 ts., cap. D. J. C. Lecertua, para Liverpool con 4,800 sacos harina.

Patache N. de 28 ts., cap. D. J. Gonzalez, para Luarca y Villaviciosa con harina, arroz, aguardiente y otros efectos.

Quechemarin Pilar, de 19 ts., cap. D. M. Perez, para Gijon con 445 sacos harina y otros efectos.

Id. Concepcion, de 13 ts., cap. D. R. Rovino, para Coruña con 656 sacos cebada.

Bergantin-goleta Ramon Avalo, de 73 ts., capitán D. F. Ferro, para Sevilla con tabaco.

Goleta francesa Cœur de Marie, de 115 toneladas, cap. Mr. Morice, para Bilbao en lastre.

Lugre francés Buen Pastor, de 102 ts., capitán Mr. Lefebvre, para Avilés en lastre.

Bergantin-goleta Nuevo Vigilante, de 120 toneladas, cap. D. A. Barberá, para Sevilla con tabaco.

#### CAMBIOS DE HOY.

Barcelona á 8 d/v. 5/8 beneficio.

Valladolid al 6 de noviembre próximo 1/4 beneficio.

Reinosa á 8 d/v. 1/2 daño.

Descuento 7 por 100 anual.

### TEATRO.

9.º DE ABONO.

Funcion para esta noche.

1.º La zarzuela en tres actos, nueva en este teatro, titulada:

EL SUPPLICIO DE UN HOMBRE.

2.º Segunda representacion de la zarzuela en un acto, de los señores Allende y Quijano, titulada:

NO ES CASA DE HUÉSPEDES.

Entrada general, 4 rs. A las 7.

SANTANDER.

IMPRESA DE LA ABEJA MONTAÑESA, á cargo de D. Salvador Atienza, editor responsable, calle de la Compañía, núm. 5, cuarto bajo.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## Ferro-carril de Isabel II.

Servicio de trenes de viajeros desde el 19 de Agosto de 1866.

VIA ASCENDENTE.

VIA DESCENDENTE.

Correspondencia con el ferro-carril del Norte.

PRECIOS.			Tren n.º 1.			Tren n.º 3.			Tren n.º 5.			PRECIOS.			Tren n.º 2.			Tren n.º 4.			Tren n.º 6.		
Clases.			Misto.			Correo.			Misto.			Clases.			Misto.			Correo.			Misto.		
1.ª	2.ª	3.ª	Ll.	S.	M.	Ll.	S.	M.	Ll.	S.	T.	1.ª	2.ª	3.ª	Ll.	S.	M.	Ll.	S.	M.	Ll.	S.	
4 25	3 3	1 75				9 23	9 29	4 15	4 14	5 50	3 75	2	4	5	11 59	12	11 40						
6	4	2 25	Santander.			9 53	9 35	4 19	4 24	10 25	7 5	4	4	6	12 18	12 19	11 40						
10 75	7 50	4	Bob.			9 50	9 56	4 37	4 43	12 75	8 75	4 75	4	5	12 23	12 32	11 40						
15	10 25	5 75	Guadalupe.			10 11	10 15	5 1	5 3	16 50	11 25	6 25	4	6	12 23	12 47	11 40						
18 50	12 75	7	Renedo.			10 25	10 29	5 16	5 20	21 25	14 75	8	4	7	1 08	1 09	11 40						
21 25	14 75	8	Torrelavega.			10 37	10 38	5 30	5 31	27	18 75	10 25	4	8	1 30	2	11 40						
25	17 25	9 50	Las Caldas.			10 54	10 53	5 50		32 25	22 25	12 25	4	8	2 26	2 27	11 40						
26 50	18 25	10	Los Corrales.			11	1 11	2	T.	34	23 25	13 75	4	8	2 34	2 35	11 40						
28	19 25	10 50	Las Fraguas.			11 9	11 10			44 50	30 50	16 75	4	8	3 23	3 26	11 40						
29 25	20	11	Santa Cruz.			11 20	11 26			46	31 75	17 25	4	8	3 31	3 32	11 40						
39 75	27 25	15	Portoñin.			12 49	12 50			47	32 50	17 75	4	8	3 38	3 39	11 40						
41 25	28 50	15 50	Bárcena.			1 2	1 6			48 75	32 50	18 25	4	8	3 44	3 45	11 40						
47	32 50	17 75	Pesquera (ap.).			1 49	2 19			55	36 50	20	4	8	8 20	8 21	3 58	3 59					
52 50	36	19 75	Santiurde.			2 44	2 45			55 50	38 25	21	4	8	8 31	8 35	4 07	4 11					
57 25	39 25	21 50	Reinosa.			3	3 1			58 75	40 50	22	4	8	8 48	8 52	4 22	4 26					
61 25	42 25	23	Las Fraguas.			3 14	3 18			63	43 25	23 75	4	8	9 7	9 13	4 33	4 45					
63 50	43 75	24	Los Corrales.			3 26	3 27			67 75	46 50	25 50	4	8	9 32	9 31	5 1	5 3					
68 25	47	25 75	Las Caldas.			3 42	3 43			69 75	47 75	26	4	8	9 38	9 42	5 7	5 11					
73 50	50 50	27 75	Torrevega.			4				73 50	50 50	27 75	4	8	9 54	9 54	5 21						

Tren-correo ascendente.

Ll.	S.	Ll.	S.
1 49	9 16	7 40	8 30
4	4 15	9 35	9 55
6 48	7 08	11 14	11 32
7 11	7 22	7 30	M.

Tren-correo descendente.

Ll.	S.	Ll.	S.
8 30	8 30	8 21	8 40
4 21	4 35	11 25	11 40
5 54	6 10	4 30	2
7 11	7 55	5 21	T.
8 43	8 21		

### IMPORTANTE A LOS AYUNTAMIENTOS.

En la imprenta de LA ABEJA MONTAÑESA se encuentran de venta los Estados de Sanidad, tanto mensuales como semestrales, mandados remitir á la superioridad por disposiciones de la misma, publicados en el Boletín Oficial del 2 de julio último.

Tambien hay un gran surtido de zapatillas de alfombra para señora y caballero, á precios muy módicos, y botitos de alfombra, para niños, á 6, 7 y 8 rs. par.

### LA SALUD.

#### MANUAL DE HOMEOPATIA

PARA USO DE LAS FAMILIAS. Segunda edicion, considerablemente aumentada y corregida.

Para comodidad de los que quieran servirse de este libro, hemos preparado cajas especiales con los 24 medicamentos explicados en el mismo, en tubos colocados verticalmente, que se expenden á 60 reales. Otras, en tubos horizontalmente colocados, á 70. Y finalmente, otras en forma de cartera, conteniendo, además de los medicamentos, el Manual y un tarjetero, á 80.

Este tomito, elegantemente impreso, de más de 250 páginas, se vende á 4 reales en Madrid, y á 5 en provincias, franco de porte. Los pedidos se harán á la Farmacia Homeopática de D. CESAREO MARTIN SOMOLINOS, calle de las Infantas, n.º 26, Madrid.

#### Para Cádiz y Sevilla,

con escalas en Gijón, Rivedo, Coruña, Carril y Vigo. Saldrá de este puerto el domingo 4 de noviembre, si el tiempo lo permite, el vapor español

AMALIA, su capitán D. José de Mesa. Admite carga y pasajeros para toda la línea y los que se presenten de tercera clase para Ultramar, que serán conducidos desde Cádiz el 15 de noviembre en los vapores-correos trasatlánticos. Le despachan sus consignatarios señores Perez y Garcia, Muelle, núm. 18, é informarán los señores P. Larrinaga y compañía, Rivera, 13.

#### Para Bilbao y Bayona.

Saldrá del 31 del corriente al 1.º de noviembre, si el tiempo lo permite, el vapor español

SIMEON, al mando de su acreditado capitán D. Joaquín Manso. Admite carga á flete y pasajeros. Le despachan sus consignatarios los señores Martínez y compañía, calle de Calderon, núm. 17, principal, é informará el corredor de número D. Vicente R. Martínez, Muelle, núm. 6.

#### VAPORES-CORREOS ESPAÑOLES

DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA. Salen de Cádiz los dias 15 y 30 de cada mes para Santa Cruz de Tenerife, Puerto-Rico, Habana, Sisal y Veracruz. Los pasajeros para Sisal y Veracruz se trasbordan en la Habana á los vapores que para dichos puertos salen los dias 8 y 22 de cada mes. Se dan billetes de pasajes en Santander por los Sres. Perez y Garcia. Los mismos dan billetes de tercera clase por pfs. 50 á la Habana y pfs. 84 á Veracruz desde Santander, inclusa manutención, siendo conducidos éstos á Cádiz en los vapores de los Sres. Butler hermanos. Para más informes dirigirse á los mismos señores en su escritorio, Muelle de Santander, número 18.

Edicto. En virtud de providencia del Tribunal de Comercio de esta plaza, se venderá en pública subasta á las once horas de la mañana del dia seis de noviembre próximo, la barca española nombrada CONQUISTADOR, surta en el puerto de Santander.

El remate tendrá lugar simultáneamente en las Secretarías de los Tribunales de Comercio de esta villa y ciudad de Santander, hallándose de manifiesto en las mismas la tasacion de dicho buque y condiciones del remate.

Bilbao 22 de octubre de 1866.—Isidoro de Ingunza.

Ganado vacuno. Se vende un novillo de dos años de edad y algunas vacas de leche de raza extranjera. En Viérnoles José Varela.

#### ALMANAQUE DE LA RISA

PARA 1867. RAMILLETE DE FLORES, ORTIGAS Y ABROJOS, por los Sres. Aguilera, Blasco, Frezas de Sabater, Cálvez Amador, Garcia Tejero, Moly de Baños, Palacio (D. Manuel del), Sepúlveda (D. Ricardo), el Flaco, etc., etc.

En la parte material de este Almanaque no se ha omitido gasto alguno para corresponder al favor que el público le dispensa, formando un bonito tomo de buen papel, esmerada impresion y abundancia de caricaturas. Su precio, cuatro reales en toda España.

Tambien los hay encuadernados en badana relieve, á 8 rvn., y con cantos dorados, propios para regalo, á 12 rvn.

Los pedidos se dirigirán á D. Mariano Escribano, librería central y antiguo despacho de las publicaciones de Mellado, calle del Príncipe, número 25, Madrid, acompañando libranzas de fácil cobro ó sellos de franqueo: en este último caso, en carta certificada para que no sufran extravío.

A todo el que pida diez ejemplares, se le dará uno gratis.

Idioma francés. Desde el dia 1.º del próximo noviembre empezará D. José Sañudo de la Pelilla á dar lecciones de francés á las personas que deseen utilizar sus conocimientos en dicho idioma. Asistirá á los colegios y casas particulares donde sea llamado. Tambien dará repaso de lecciones de física, química é historia natural á los alumnos del Instituto matriculados en esas asignaturas. Los precios serán módicos y convencionales.

### PILDORAS DE HIPOFOSFITOS DE HOGG

Farmacéutico, 3, rue Castiglione, Paris

Los experimentos que se han hecho en los diferentes hospitales de Paris y de Londres, han patentado la incontestable utilidad de los Hipofosfitos en general. Los trabajos personales de M. Hogg, aprobados por un gran número de médicos, han confirmado la superioridad de los Hipofosfitos de triple base, cal, quinina y manganesa. Estas Pildoras se emplean contra las afecciones que provienen de la debilidad de las funciones de la vida animal, particularmente en los casos de pobreza de la sangre, raquitismo, escrófulas, enfermedad de pecho, neuralgias, clorosis ó colores pálidos, postracion, estenuacion en las mujeres embarazadas y en las nodrizas, diarreas rebeldes, espermatorrea, fiebres intermitentes y amarilla en los países tropicales, etc., etc.

Nota. Las Pildoras de Hipofosfitos, tomadas simultáneamente con el aceite de hígado de bacalao, producen mejor efecto.

SE VENDEN SOLÓ EN FRASCOS DE FORMA TRIANGULAR

Precio: El frasco de 400 Pildoras, 5 fr.—El frasco de 50 Pildoras, 3 fr. Con instrucciones.

En Madrid, Escolar; Moreno; Miquel; Sanchez Ocaña. En Alcoy, Alonso; Alicante, Rodriguez Hernandez; Barcelona, Cuyas; Cáceres, Salas; Cádiz, Jordán; Ciudad-Real, Rueda; Granada, Vazquez de Godoy; Cinnua, Moreno; Málaga, Rolongo; Murcia, Guerra; Oviedo, Diaz; Arguilles; Segovia, Leonor; Toledo, Martor Duque; Valencia, Marin; Vitoria, Arellano; Zamora, viuda de Escera; Zaragoza, Rios Blanco.—La Agencia Franco-española, en Madrid, 31, calle del Sordo, antes Esposicion Extranjera, sirve los pedidos.

### BECERRO.

Libro famoso de las Merindades de Castilla que original se custodia en la Real Chancillería de Valladolid, y copia del mismo en el Real archivo de Simancas.

MANUSCRITO DEL SIGLO XIV que contiene la naturaleza y origen de la nobleza de España; mandado hacer por D. Pedro I de Castilla. Primera edicion, dedicada á S. A. R. el Srmo. Sr. Príncipe de Asturias.

Lleva un fac-símil al cromó de la primera página de la Merindad de Asturias de Santillana y un índice alfabético de todos los nombres y apellidos que tienen memoria en dicho libro.

S. M. la Reina es primera suscritora.

Constará de unas 40 entregas de 8 páginas en folio á dos columnas; su precio 3 rs. cada entrega en Santander y 3 1/2 en provincias. El que las pague adelantadas recibirá gratis las que escedan de este número. Para más detalles el prospecto y primera entrega se mandarán en clase de devolucion al que los desee.

Se ha repartido la entrega 5.ª y está en prensa la 7.ª en que concluye la Merindad de Cerrato y empieza la del Infantazgo de Valladolid.

### CALZADO.

Aprovecharse de la ocasion.

En la calle de la Compañía, tienda de el Valenciano, núm. 3, se ha recibido una gran partida para la presente estacion de las clases siguientes:

Para señora.

Botitos de chagrin con punta de charol, suela doble, á 30 rs. par.

Botitos de chagrin rodeados de charol, suela doble, á 32 rs. par.

Botitos de saten rodeados de charol, suela doble, á 34 rs. par.

Para caballero.

Botitos de chagrin rodeados de charol fino, á 38 rs. par.

Id. la misma clase, de dos suelas, á 44 rs. par.

Id. con cañas de saten, rodeados de charol fino, y dos suelas, á 46 rs. par.

Id. rodeados de charol de vaca, dos suelas, á 48 rs. par.

Id. de becerro, con una suela cosida y otra claveteada, á 54 rs. par.

Id. de charol de vaca, con una suela cosida y otra claveteada, á 60 rs. par.

Botitos de chagrin con punta de charol, á 44 rs. par.

Botitos de castor negro, muy á propósito para los que padecen de los pies, á 40 rs. par.